

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Városi bérház I. emelet. — Telefon-szám: 17.  
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések  
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:

Dr. Lemberger Ármin

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## 46 millió többkiadás.

A koalíciós kormány második költségvetését mutatta be Wekerle Sándor, még pedig minden kifogás nélkül. Az elsőnél még azt hallottuk, hogy az idő rövidsége miatt nem csinálhattak új költségvetést, hanem nagyjában kénytelenek voltak a régebbi kormány kész elaborátumát elfogadni. Akkor még hangsúlyozták, hogy a költségvetés nem fedezi és nem fejezi ki a kormány politikáját, ellenben a jövő budget — és ez lenne a mostani — már teljesen egy lesz az ő politikájával, hiszen fejezi ki intencióit s abból tessék majd megítélni az új kormány új politikáját.

Ez az új korszak tehát beköszöntött volna s újságát a költségvetés tárná föl. A nagy fogadkozásoktól fölszigázott várakozás azonban lohassa le szárnyait, mert az új költségvetés szakasztott olyan, mint a régi, éppen csak 46 millióval több kiadást jelent be, fedezetül pedig megemésztí azokat a tartalékokat, miket a régebbi kormányok a kincstár erősítésére gyűjtöttek. Az új rendszer költségvetése egyetlen új gondolatot sem tartalmaz, egyetlen fordulatot sem a pénzügyi, sem a közgazdasági politikában nem jelent. A magasabb tételek, melyek az egyes miniszteriumokban személyzeti kiadásokra csnek s amelyeket távolról sem akarunk kifogásolni, nem az új kormány politikájára tartoznak, hanem természetes folyamánnyai annak a kezdésnek, mely Széll és Tisza István alatt alapvetően megindult, s melyet bármely kormányzati rendszer kénytelen lett volna folytatni, akaratának ellenére is, mert a társada-

lom nyomása mindjobban gyarapodik, s a megélhetési viszonyok e nyomással szemben az ellentállást lehetetlenné teszik.

Az új kormány politikájában e tekintetben újnak mondható, hogy fizetésrendezése nélkülöz minden rendszerességet. Pontrólpontra kimutatható, hogy a fölvetett kiadás-többletek arányban állanak a nyomattal, melylyel az érdekelt tisztviselők a maguk érdekében szervezkedtek és követelődtek. Világosan látható, hogy nem spontán akarásról, hanem elkényszeredetségről van szó az új budget tisztviselő politikájában, legnagyobb kárára azoknak, akik szerénykedtek, s a társadalmi békének, mert azt tanulják e tényből az összes érdekeltek, azaz sujtottak, hogy minél hangosabban, minél presszionálóbban kell jogaik mellett sikra szállni, ha meghallgatásra akarnak találni.

Ezeket a fizetésrendezéseket nevezi Wekerle röviden szociális politikának, s nehogy az elnevezés önkényessége nagyon szembe-tűnő legyen, hozzácsapja még az adóreformot is. Most már adóreformnak nevezi szerényen azt a programponthoz, melyet beköszöntőjében merészen progresszív adórendszer behozásának nevezett. Hát a progresszió ebből a reformból már alaposan ki van mustrálva, s ami a legnagyobb igazság lett volna, az most a legnagyobb igazságtalansággá vált. Most már hivatalosan tudjuk, hogy Wekerle éppen csak a jövedelmi adóban óhajtja érvényesíteni a progresszió elvét, azaz a nálunk harmadrendű szerepet játszó ipari és kereskedelmi ágazatnál, az amugy is proletár életet élő lateinerségnél és az alkalmazottaknál.

A nagy vagyonnál, ahol a progresszió már tetemesen megváltoztatná a mostani aránytalanságokat, az ingatlanok adójánál Wekerle nem ismer progressziót. Ezt nyersen bejelenti a földbirtokosokból álló parlament élénk helyeslése mellett, s ebben a nagy urak anyagi érdekeit szolgáló határozottságban üdvözölhetjük az új rendszer költségvetésének második új jellemvonását.

A közgazdasági helyzet javításának mondja tovább Wekerle, hogy nagy hiteleket szavaztat meg magának beruházásokra, de a hiteleket nem veszi igénybe s a beruházásokat nem fogatosítja, mivel a pénzpiac rossz. Hát kérjünk: mi hasznát veszi kimerült közgazdaságunk annak a beruházásnak, mely nem effektuálódik? Melyre körülbelül öt év óta lesnek a vállalkozók, a gyárak s a munkások egyaránt? A pénzpiac valóban rossz, de például három hónappal előbb még nem volt nagyon rossz. S vajjon mikor lesz a pénzpiac olyan jó, amilyennek Wekerle óhajtja, s vajjon javulhat-e annyira, hogy fölérne azokkal a károkkal és elmaradt hasznokkal, miket a készletetett beruházások híján az ország közgazdasága szenved? Wekerlét azzal magasztalják imádóik, hogy szakított a szűkkeblű fiskális gondolkodással s pénzügyeinket közgazdasági, nem pedig pénzügyi szempontból kezeli. Hát éppen a legjelentékenyebb kérdésben győzedelmeskedik nála a pénzügyi szempont, míg az egészséges közgazdasági gondoskodásra csak az apró tételeknél kerül sor, mint a borralalónál.

Valójában új momentum pedig, meglepetésszámba menő új momentum, hogy a

## TÁRCA.

### Comme il faut.

— A »Bajai Hirlap« eredeti tárcája. —

Írta: Milkó Izidor dr.

Az írónak, főleg ha társadalmi kérdésekkel foglalkozik, olykor leveleket hoz a posta, — jobbra anonim leveleket, amelyek abban különböznek egymástól, hogy olyik ajánlva van, olyik meg csak bérmentesítve; s abban hasonlók egymáshoz, hogy a küldőik barátságos bókók kíséretében azt üzenik a szerzőnek, hogy igaza van.

Óh, mi kellemes ezt olvasni!

Most is, hogy az uri emberekről írtam cikelyt, kaptam néhány ilyen lekötélező episztolát, amelyek azonban nemcsak az ajánlás és bérmentesítés dolgában tértek el egymástól, de abban is, hogy e szeretetreméltó levelek írói közül egyik-másik nem értette meg az írástomat. Olyan kellemtelenség, amely a legjobb Muzsákkal rokon írőkkel is megtörtént nem egyszer. Nem szerencsétlenség hát, de mégis bánt a félreértés és sietek azt eloszlatni, amennyire az tőlem tellik.

Az egyik névtelen levél írója (remélem: írónője) köszönetet mond, hogy megírtam a comme il faut-ember természetrajzát; igéri, hogy fiait abban a szellemben fogja nevelni, amelyet soraim »lehelnek« s reméli, hogy comme il faut emberek válnak majd belőlük.

Tiszta szívből kívánom, asszonyom, hogy azokká legyenek. Ilyen emberekre is van szükség Magyarországon. De bocsásson meg, kérem, — abban a szerény dolgozatban, amelyet vagy én írtam rosszul, vagy pedig ön olvasott hibásan, szó se volt

comme il faut-emberek-ről. Uri emberek-ről folyt abban a beszéd. Két egészen különböző fajtája ez a halandóknak, s a köztük levő különbségeket óhajtom most tárgyalni abból az alkalomból, hogy a kérdéses levél írja a »homo sapiens« e két válfaját összetévesztette.

Megírtam a multkor, hogy gondolkodás teszi az uri embert, s ha most hirtelenében hangsúlyozom, hogy a comme il faut-embert meg a modor teszi, akkor mindjárt világos, hogy a kétféle ember csak annyira hasonlít egymáshoz, mint a fotográfia az eredetijéhez.

Jól tudom, hogy az idézetés már félig-meddig kiment a divatból — most inkább az a szokás, lemásolni valamit egy vagy több könyvből s azt credeti kutatásnak nevezni, — mégis nem tehetem, hogy ne citáljak egy pompás műből néhány rövidke sort, amelyekből értesülni fognak, hogy egy igazán nagy író miként jellemzi az uri embert. Azért, mert ilyen idejét mult dolgot teszek, önök talán azt fogják állítani, hogy nem vagyok — comme il faut. Tessék! Sértésnek csak azt venném, ha azt mondanák, hogy nem vagyok uri ember. Az uri ember ugyanis néha nem öltözik a legujabb divat szerint s talán sok más apró dolgot se cselekszik úgy, amint azt a külső illendőség parancsoló kódexe előírja, de azért néha megszólaltat jó írókat, mint például én most a halhatatlan Thackeray-t, akinek a nevét bizony bajos kimondani, s aki Hiuság vására című regényében így nyilatkozik az uri emberekről:

»Ezek nem is oly gyakran fordulnak elő, mint képzelnék. Ki tudna ismerősei közt sok valódi uri embert találni, — kik nemes céra törnek, kiknek igazságszeretete állandó, s nemcsak állandó, hanem a maga nemében magasatos is; kik bátran szembe néznek a világgal, egyenlő rokonszenvenvel

viseltetnek nagyok és kicsinyek iránt? Száz embert is ismerünk, kiknek kabátja jó szabású; többeket, kik finom magaviseletűek; talán egypár olyan boldog lényt is, kik a legfelsőbb körökben mozognak, — de hány valódi uri embert? Egyik kezünkön is kiszámíthatjuk.«

Igen bizony, kedves olvasóim, sokkal több a comme il faut-ember — bár ez sincs tulsok — mint az uri ember. Az az emberfia, akinek jó modora van s a társaságban illendően viselkedik, comme il faut-számba szokott menni. S a társaságnak nincs többre joga, mint csak arra, hogy azok, akik benne mozognak, tartsák meg ama törvényeket, melyek ott és abban az időben kodifikáció vagy szokásjog alapján érvényben vannak. A társaság nem vizsgálja a szívet, csak a modort, s a legnemesebb indulatu ember se kell neki, ha az nem tudja jól viselni magát benne. Az uri ember cselekedeteit a szív diktálja, a comme il faut-emberét az illem-törvény. Ez a lényeges és főkülönbség.

Bizonyára az embernek ideálja — s nekem volt már szerencsém találkozni ilyen férfival — ki az uri ember erényeit egyesíteni tudja a comme il faut-embernek jó tulajdonságaival. De hát — ki tehet róla? — ez nagyon is ritka vegytűlk. A borsó-nagyságu gyémánt sem mindennapos dolog, mégis többször fordul elő, mint a szívbéli kitűnőség és modorbéli jelesség e szerencsés harmóniája.

Ha belépsz egy előkelő szalonba s ott hatvan meghívott vendég közt — mondjuk — harminc férfit találsz, igen valószínű, hogy e harminc közül legalább huszonheten lesznek olyanok, akikre azt szokás mondaní: comme il faut. Azaz tudják, minő nyakkendőket kell feltűzni minden alkalomra; tisztában vannak mindenkor, hogy kiknek dukál a »nagyságos« és kiknek a »méltóságos« címzés; pontosak









Védjegy: „Horgony“  
A Liniment, Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller  
pótléka  
egy régióknak bizonyított háziszor, mely  
már több mint 37 év óta legjobb fájdalom-  
csillapító szernek bizonyított készvényét,  
csúznál és meghűléseknek, hódorsúlés-  
..... képpen használva.....  
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok  
miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és  
csak olyan üveget fogadjunk el, mely a  
„Horgony“ védjeggyel és a Richter  
cégjeggyel ellátott dobozba van o-  
smagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40  
és K 2.— és úgyszólván minden gyógy-  
szertárban kapható. — Főraktár: Török  
József gyógyszerésznél, Budapest.  
Dr Richter gyógyszerüzára  
az „Arany oroszlanhoz“  
Prágában.  
Elisabethstrasse 5 neu.  
Mindennapi szétkölés.

Wheeler-Wilson-féle  
varrógép   
eladó.  
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Fontos lótulajdonosoknak!

A  
Thanhofer  
állatorvos által készített  
balzsam,

lovak kólika-baja ellen, mely  
évek hosszú sora óta a göresök  
minden neme, felfuvódás és  
egyéb bajok ellen, ezer esetben  
valóban csodahatással használtatott,  
minden lótulajdonosnak a leghat-  
hatóbban ajánlható. — Aki e  
balzsamot a használati utasítás-  
hoz hiven használja lovánál, feltétlen  
hatásra számíthat. — Egy üveg,  
használati utasítással 80 fillérbe  
kerül. Négy üvegnél kevesebbet  
nem szállítok. — Kapható az  
összeg előleges beküldése mellett,

THANHOFER

állatorvosnál

Mahrenbergben, a Dráva mellett  
6. szám.

Más vállalkozás miatt hajlandó volnék jól  
jövedelmező

fűszerkereskedésemet

házzal együtt azonnal eladni, vagy a házat  
haszonbérbe kiadni.  
Szükséges tőke a házzal együtt 2000 kor.

Cím:

Tárközi Zsigmond

tanító, Katymár.

Egy jól jövedelmező

rövid- és fűszeráru

üzlet,

közvetlen az új vonat építése mellett, elköl-  
tözés miatt azonnal eladó.

Krausz Albert

Szent György-utca 22. szám.

VILÁGSZERTE HIRES A BORSZÉKI GYÓGY-BORVIZ.



A „FÖKUT“ vize legkellesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványviz, ugy magában, mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.  
A „KOSSUTH-KUT“ vize kitünő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és mésztartalmánál fogva igen jó hatással van a  
vérszegénység minden neménél, továbbá az angolkór és görvélykórnál.  
A „BOLDIZSAR-KUTI“ gyógy-borviz nem csak kiválóan üdítő élvezeti viz, de kitünő sikerrel használtatik a vese-, húgyhólyag-, kösz-  
vény bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutjánál, vizeleti nehézségeknél megakadályozza húgyhomok lerakódását.  
NAGY LITHIUM TARTALMU. HÚGYHÁJTÓ HATÁSÚ. SZÉNSAVDUS. CSIRAMENTES.  
Utolsó vasúti állomás Dédá. Posta, távirat és telefon helyében. Kapható minden nagyobb fűszer- és esemege üzletben és vendéglőben  
A borszékki gyógy-borviz főraktára Baja és vidéke részére: STAMPFL JENŐ cégnél Ugyisint minden bel- és külföldi ásványvizek  
legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefon 81. szám.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV- ZENEMŰ- PAPIR- IRÓ-  
és  
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi iparkiallításon



aranyéremmel kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.  
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.  
A „BAJAI HIRLAP“ kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-,  
dizsművek-, ifjúsági iratok-, képes  
könyvek-, imakönyvek-, minden-  
nemű tan- és segédkönyvek-, térké-  
pek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajzpapírok,  
író- és rajzszerkek, vonalzott  
üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb ára-  
kon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hir-  
lapokra és folyóiratokra elő-  
fizetések az eredeti áron  
elfogadtnak.

Hirdetések a BAJAI HIRLAP-ba  
mérsékelt áron vétetnek fel.

Diszkönyv-  
kötészetem

Dizsművek, Folyóiratok,  
mindennemű könyvek  
egyszerű és diszes bekötésére,  
továbbá  
képkeretek, (Passepartous)  
íróaljszatok, stb.

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel izlésesszen állit elő  
műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi  
meghívókat, eljegyzési kártyákat, név-  
jegyeket, számlákat, levélpapírokat,  
levélborítékokat, körleveleket,  
gyászjelentéseket, árjegyzéke-  
ket, falragaszokat, stb. fekete  
és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-  
igazgatási, ügyvédi és egyházi  
nyomtatványokból.

Bármilyen könyvnyomdai  
munkák a legolcsóbb áron  
vétetnek fel.